

«Наше главное богатство - дети и книги...» - Елена Николаевна, приветливая женщина с грустными глазами, приглашает в небольшую, скромно обставленную комнату. На самом видном месте висит портрет сына - Героя России лейтенанта Александра Викторовича Соломатина. Они с мужем звали его Сашкой... «Кажется, что вот совсем недавно прощались его в Чечню. А уже прошло пять лет...», - говорит женщина.

«В этой тетради я буду писать все, что происходит в моей душе... что творится в моей Родине, что я думаю по этому поводу» - из дневника Саши Соломатина.

«Наш Сашка еще первоклассником знал, что станет офицером», - рассказывает отец героя, генерал-лейтенант Виктор Александрович Соломатин потомственный военный. В семейном альбоме Соломатиных - целая история офицерской династии. Вот, например, памятная фотография 1914 года. Прадед Александра - Федор Тимофеевич Соломатин в окружении русских офицеров рядом с царем Николаем II... Прапрадед генерала еще раньше, в 1877-м, брал Шипку... Соломати-

Из дневника: «Моя цель - поступить в военное училище...» Саша просто изматывал себя физическими упражнениями, ежедневно пробегал по три километра, с 12 лет серьезно занимался стрельбой. А еще были в его мальчишеском арсенале борьба и рукопашный бой...

В детстве обожал строить крепости, водить в атаку мальчишек... Но при всей своей занятости никогда не забывал помочь матери по дому. В четыре года сам, по кубикам, научился читать сказки. Став старше, зачитывался книгами по истории России, любил русскую фантастику и приключения, отлично владел компьютером, любил живопись, отлично рисовал. Главным его учителем был отец. Виктор Александрович в свое время с отличием окончил артиллерийское военное училище, Ленинградскую артиллерийскую академию и Академию Генерального штаба. 40 лет службы, множество самых дальних военных гарнизонов. От Германии до Монголии, от Мурманска до Закавказья, Средней Азии и Афганистана... Кавалер орденов Красного Знамени, Красной Звезды, талантливый руководитель,

командное училище имени С.М. Кирова, которое с отличием окончил в 1998 году.

На четвертом курсе в жизнь Александра Соломатина вихрем ворвалась любовь... Ее звали Маша, Машенька... Неожиданно для родителей сын женился, а уже через год в молодой семье родился ребенок. Своего сына Александр назвал Виктором, в честь отца...

Незадолго до окончания училища Саша снял видеофильм. Слова из него словно доносятся к нам из далекого прошлого: «Это мое училище! Оно дало нам дорогу в будущее... Через двадцать дней я - лейтенант!»

А это - Петергоф. Уникальный каскад фонтанов... Я запомню эту красоту, это величие на всю жизнь. Я восторгаюсь этим великолепием, горжусь своим народом, талантливым, работающим. Я восхищаюсь русской культурой, великой Россией, которая создала все это. Мы должны ее оберегать. Россия не должна делиться на богатую и бедную. Россия просто есть...»

Молодые лейтенанты... Полные надежд, получив заветные предписания, на прощание они обещали друг другу непременно встре-

слез, Виктор Александрович. - Еще в училище его личным оружием стал пулемет... И в рукопашном бою ему равных не было... Он не должен был погибнуть!»

Когда 8 октября 1999 года на Терском хребте разведроты 245-го полка попала в засаду, мотострелки фактически остались без разведки. Срочно было сформировано новое разведподразделение, которое возглавил лейтенант Соломатин - командир лучшего во втором мотострелковом батальоне взвода. 1 декабря 1999 года в пригороде Грозного боевики устроили засаду на пути 245-го полка. Они намеревались быстро перебить шедший впереди разведдозор и внезапно нанесли удар по основным силам полка.

Боевиков оказалось больше сотни. Разведчиков во главе с Соломатиним всего восемь... Все контрактники. Самому младшему 29 лет. Лейтенанту Соломатину - 22...

Саша успел доложить обстановку командиру, полк начал готовиться к бою, но времени было в обрез. И тогда разведгруппа под командованием лейтенанта Соломатина получила приказ: «Взять огонь на себя!»

## НА ТОМ СТОИТ НАДЕЖДА...



Старенькая, 1936 года, фотография из семейного альбома. На ней трое: симпатичные родители, а между ними - маленькая девочка с уверенным взглядом и плотно сжатыми губами. Наденька Бауман.

Когда она появилась на свет, пожилая акушерка заплакала. А врачи сказали матери: «У вас еще будут дети. Оставьте девочку, она все равно долго не проживет...» Ребенок родился без ступней ног, а на месте кистей рук оказались едва заметные пальчики... Но у молодой женщины даже мысли не было отказаться от дочки. Она назвала малышку Надеждой.

Вопреки прогнозам врачей она не только выжила, но и в полтора года на пинетках-протезиках не просто пошла - побежала за гусем, когда они с мамой гостили у бабушки в деревне. С шести лет начала читать. В школе училась только на пятерки. А уж заводилой у ровесников была - каких поискать! Повсюду слышался ее звонкий смех. И когда играла во дворе с ребятами, и когда летом бежала вместе со всеми купаться на речку.

В 1947-м она заболела. Требовалась сложнейшая операция. И снова врачи не давали никаких гарантий, что девочка останется жива. И снова Надежда победила смерть, хотя на всю жизнь у нее остались проблемы с легкими.

Родители постоянно были в тревоге за свою старшую дочь. В семье уже подрастали три абсолютно здоровые девочки, но никому, кроме матери, Надя не позволяла себя жалеть. И училась ценить каждый день. С отличием окончив школу, а потом и экономический институт, Надежда Павловна много лет, до самого выхода на пенсию, трудилась ведущим инженером на одном из оборонных предприятий.

«Вы знаете, я с детства мечтала научиться играть на пианино. Уже в 30 лет стала брать уроки музыки...»

В ее крохотной квартирке не поместилось пианино, и добрые люди помогли ей приобрести синтезатор. Она с удовольствием играет на нем произведения Рахманинова, Шуберта, Свиридова. Ее игру можно услышать и в выставочном зале «Богород-

ское», что в Центре социального обслуживания на Халтуринской улице. Там же Надежда Павловна читает инвальные и пожилым людям лекции, рассказывает о знаменитом докторе Гаазе, чьи замечательные слова «специализируйтесь на добром» стали для нее путеводными. Часто ее приглашают и в школу. Острая на язык, легкая на подъем Надежда Павловна к каждому сердцу находит свой особый ключик...

...За окошком ее комнаты воркуют голуби, которые то и дело подлетают к самодельной кормушке. Надежда Павловна умелым движением взбирается на табуретку и, приоткрыв форточку, сыплет птицам пшено: «Пусть порадуются!» Она и сама умеет радоваться: летнему дождю, опавшим осенним кленовым листьям, пушистым белому снегу... Поэтому, наверное, давным-давно стали рождаться в ее сердце стихи. Скоро будет издан уже второй ее сборник.

Надежда Павловна никогда не пройдет мимо человека, если видит, что ему нужна помощь.

«Вижу, как-то в магазине пожилая женщина просит взвесить ей триста граммов самой дешевой рыбы - хамсы... Но в кошельке не хватило 12 рублей, и я увидела в глазах слезы... Конечно же, я заплатила за нее. А услышав слова благодарности за эту мелочь, сама хотела заплакать!»

Между тем, она не плачет, когда в кровь стирает ноги и не может надеть даже протезы, которые из металла и пробки ей делает давний мастер. Утром, чтобы приладить их, у нее уходит не меньше часа. Потом еще надо время, чтобы как следует расхотеться. Диву даешься, как быстро она передвигается по своей маленькой комнате, вот поставила на плиту чайник, нарезала бутерброды... «Пожалуйста, к столу», - с улыбкой говорит.

Ее домашний телефон не умолкает весь день. На улицах, когда она выбирается из дома, возникает ощущение, что ее знает весь город.

## «Я СЧАСТЛИВ, ЧТО РОДИЛСЯ НА РУССКОЙ ЗЕМЛЕ...»

Эти слова восьмиклассник московской школы № 1103 Саша Соломатин когда-то написал в своем дневнике... Теперь эта школа носит его имя.

ны участвовали в Русско-японской войне, в Первой мировой, воевали на фронтах Великой Отечественной».

... А спустя много лет уже Елена Николаевна провожала своего мужа в пылающий Афганистан. И они втроем, с маленькой Аленкой и семилетним Сашкой, молили Бога о том, чтобы отец вернулся... Серьезный Сашка, положив отцу в карман шинели маленький самолетик, сказал: «Пап, прилетай поскорее домой...»

... Может быть, именно этот игрушечный самолетик сберег его, умудренного опытом боевого офицера, от случайной пули, помог выжить в тот миг, когда, казалось, не было шансов на спасение... Генерал не любит говорить о своих подвигах. Ему гораздо важнее рассказать о сыне... Однажды четырехлетний сорванец Сашка, вопросительно глядя в мамины глаза, вполне по-взрослому спросил: «А для чего людям жизнь?»

Елена Николаевна серьезно ответила сыну: «Для добрых дел, сыночек... Чтобы своей работой приносили людям пользу и доставлять им радость...» Сашка внимательно выслушал эти слова и о чем-то глубоко задумался.

Сашке удивительно шла военная форма. Он впервые надел ее мальчишкой. Отец привез из Афганистана.

В классе кто-то попробовал пошутить над парнем в камуфляже, но вскоре вся школа знала, что есть святыне вещи, над которыми шутить не стоит...

«Я кланюсь, сделаю все, чтобы моя Родина вновь стала величайшей в мире державой... Русская нация всегда будет великой и достойной своих предков, которые боролись за нашу Родину, не щадя своих жизней...» - из дневника Саши Соломатина.

И он действительно всегда в это верил. Первым бросался на защиту слабых. Любимый обиженный старшими ребятами первоклашка в его школе всегда мог рассчитывать на этого красавца-парня двухметрового роста.

он учил своих подчиненных всему тому, что прекрасно знал и умел сам.

Но был у Соломатина еще один ученик, самый любимый - сын Сашка. Это с ним, подростком, интересующимся военной историей, он мог часами спорить до хрипоты, разбирая планы военных операций времен Отечественной войны. Позже многие карты боевых действий отец увидит аккуратно выведенными на обложках его школьных тетрадок... Генерал делился с сыном своим боевым опытом, полученным в Афганистане. Потом сыну это очень пригодилось в Чечне... И главное, чему отец учил сына: никогда не пассивать перед трудностями - без них в жизни невозможно состояться.

Сашка успевал много читать, общаться с друзьями, серьезно заниматься спортом и при этом окончил школу с золотой медалью. Безусловно талантливый, сильный духом и телом, Саша Соломатин мог бы вполне найти себя в любой самой престижной профессии. Но еще в детстве знаменитый фильм «Офицеры» стал его любимым, а профессия Родину защищать стала единственной на всю оставшуюся жизнь...

Из дневника Саши: «Родители дали мне такое воспитание. Я благодарен им за это... Они дали мне часть своего сердца, безграничную любовь к Родине и чувство гордости за нее. И я счастлив, что родился на Русской земле...»

Он хотел учиться в Санкт-Петербурге, городе с богатой историей, овеянном боевой славой. И без труда поступил в Санкт-Петербургское военное общеобразователь-



таться в родном училище через год, через пять лет...

Разве мог кто-нибудь представить тогда, что каждый четвертый из их выпуска 1998 года погибнет в Чечне?

...Лейтенант Соломатин получил назначение в учебное соединение Московского военного округа, где готовили младших специалистов.

О том, что их сын уезжает в командировку, родители узнали в последний момент. Думали, что Саша едет на сборы, ненадолго. А он не хотел раньше времени волновать своих родных.

И о том, что не раз обращался к командованию бригады с просьбой послать его в зону боевых действий, тоже не рассказывал...

Этот лейтенант, несмотря на молодость, был прекрасно подготовлен. И он понимал, что именно там, в горячей точке, принесет больше пользы своей Родине. Для него это было важнее всего на свете.

Александр Соломатин был в отличной физической форме. Владел всеми видами стрелкового оружия. «Сашка стрелял потрясающе! - рассказывает, не скрывая